

Inserte con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid, un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 6 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 49.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Medios de resistencia al frio

Como ha demostrado Longet en su «Tratado de fisiología», la resistencia á las temperaturas muy bajas no es posible para el hombre sino á condicion de abrigarse de un modo conveniente, de poner en práctica un régimen alimenticio adecuado á las circunstancias, de hacer ejercicio, de que esté dotado, en fin, de una buena constitucion y de cierta energía moral.

Es un hecho reconocido que el régimen modifica poderosamente los efectos del frio. Las comidas copiosas y repetidas de los habitantes del Norte se hallan en relacion con la cantidad de carbono destruido por la respiracion, así como en la necesidad de un constante estímulo, sin el cual los órganos se entorpecen á causa del frio.

Tan abundante alimentacion se halla justificada por la exigencia de dar á la sangre una cantidad suficiente de elementos que puedan producir el suplemento de calor destinado á conceder á los hombres que viven en las regiones setentrionales medios de resistir á las condiciones especiales de su clima.

El capitán Ross, célebre explorador de los mares glaciales, vió variar la salud de sus marineros en proporcion de las provisiones de que podía disponer, por cuya razon aconseja que se aumenten considerablemente las raciones de víveres para las expediciones polares, y que se regule en lo posible la eleccion de los tripulantes con arreglo á su apetito y á la extension de sus facultades digestivas.

Los primeros individuos que perecen siempre en todos los casos son los que se hallan adelgazados por la abstinencia y privados de alimentos suficientemente reparadores.

No hay viajero que no reconozca que los naturales de los países polares comen extraordinariamente y mucho más que los habitantes de otras regiones en que el frio no es tan intenso.

Así, pues, los esquimales se distinguen por la voracidad de su apetito, por la frecuencia de sus comidas y por la actividad proporcional de sus digestiones.

El doctor Hayes, cirujano de la segunda expedicion de los Estados-Unidos al polo Norte, estudió con suma atencion las costumbres y el régimen de vida de los esquimales. El resultado de sus observaciones fué consignado en los periódicos de medicina que se publican en América.

Dicho médico atribuye á la naturaleza y á la cantidad de los alimentos con que aquellos seres se nutren la resistencia casi increíble que oponen á la influencia depresiva del frio.

Viviendo sin fuego y continuamente expuestos á una temperatura excesivamente baja, no dejan de constituir una raza sana y vigorosa, á la que no atacan ni el escorbuto ni las afecciones tuberculosas.

La foca, el oso, el salmon y otros peces forman su alimento ordinario; comen habitualmente de seis á ocho kilogramos diarios de carne cruda, y absorben con delicia grandes pedazos de aceite de ballena helado.

Los marineros de la expedicion no lograron soportar el excesivo frio á que estaban sujetos sino á condicion de adoptar aquel alimento, al cual, por poco apetitoso que fuese, se acostumbraron al fin.

Mientras que los frutos que forman la base de la alimentacion de las zonas tórridas, y que en las templadas se usan en ciertas épocas del año, no contienen en estado de madurez mucho más del 12 por 100 de carbono, el aceite de los pescados y de los mamíferos marinos, con tanta avidéz solicitada por los habitantes de las regiones polares, contiene aquel elemento combustible en la enorme proporcion de 70 á 80 por 100.

Todo el mundo sabe que las bebidas espirituosas tomadas á dosis moderadas aumentan durante algun tiempo, al ménos, la temperatura general.

Pero este poder calorificador no es tan sólo una consecuencia de la accion estimulante que el alcohol ejerce en todas las funciones; es tambien debido á la oxidacion que aquella sustancia combustible experimenta durante su paso á través de la sangre, bajo la influencia del oxígeno

que se halla en el aire de los pulmones y está condensado en los glóbulos rojos.

Ademas, si, como se ha demostrado últimamente, la absorcion del alcohol puede rebajar notablemente la cantidad de gas ácido carbónico emitido por la respiracion en un tiempo dado, es á causa de que el alcohol es más rico en hidrógeno que la mayor parte de las materias combustibles de la sangre ó de los tejidos.

De modo que debe producir, al arder en el organismo, más agua y ménos ácido carbónico. Tal exceso de produccion de agua, debido á la combustion del hidrógeno, que forma el elemento combustible relativamente predominante, debe tener por consecuencia un desprendimiento más considerable de calórico, porque el hidrógeno, al arder, desarrolla una cantidad cuatro veces mayor de calor que el carbono.

Si los hombres del Norte resisten los excesos alcohólicos mejor que los demas, no es tan sólo porque las bebidas espirituosas tomadas con prudencia constituyan un elemento, por decirlo así, indispensable del régimen á que aquellos individuos se sujetan, á fin de conservar constantemente despierta la fuerza de reaccion de su organismo. La accion de los setentrionales al alcohol se explica por el predominio de su sistema muscular, por la menor excitabilidad de su sistema nervioso, y principalmente por la abundancia de su alimento y la multiplicidad de los ejercicios á que se entregan.

Siendo su respiracion más enérgica, exhalan más rápidamente el alcohol por la superficie de los pulmones, al mismo tiempo que, habiendo aumentado la actividad excretoria de los riñones, eliminan por esta vía la mayor parte del alcohol que se ha escapado de la combustion respiratoria.

Los trajes llamados calientes no lo son por sí mismos, pues no hacen más que impedir que el calor propio del cuerpo se disipe en el exterior.

Los vestidos deben esta propiedad á la mala conductibilidad calórica del aire que llena los poros de sus tejidos.

Las pieles son más calientes cuando el pelo está vuelto hacia dentro, porque de este modo el aire no puede renovarse, como lo hace fácilmente cuando se halla colocado hacia el exterior, y forma una capa espesa que detiene por completo el calor.

Los vestidos obran tambien para mantener alrededor del cuerpo la capa de aire calentada por la superficie interna del traje. Un tejido denso y aplicado sobre la piel de manera que pueda separarse la capa de aire interpuesta por lo comun entre la piel y la ropa, lejos de conservar el calor, puede favorecer su desaparicion.

Mientras los vestidos son más gruesos y contienen mayor cantidad de aire, son peores conductores.

Sin embargo, una alimentacion conveniente, buenas ropas y el estar al abrigo de la intemperie, no serian bastantes á proteger al hombre contra los efectos de un frio excesivo si no añadiera á estos medios cierta actividad corporal.

«Nada prueba mejor la eficacia del movimiento contra el frio, dice el fisiólogo Spallanzani en sus famosos *Opúsculos*, que el relato de algunos holandeses que pasaron el Invierno en el Spitzberg, situado á los 78° grados de latitud, y donde se experimenta un frio más intenso que en ningun otro punto conocido.

Los que al principio del Invierno se encerraron en las cabañas de madera que habian construido para librarse del frio, fallecieron uno tras otro junto al fuego que alimentaban para calentarse, mientras que los que vivieron al aire libre, ocupados en la caza, en el acarreo de maderas y en otros ejercicios, conservaron perfectamente su salud y sus fuerzas.»

Los que tienen la costumbre de subir á las cimas de las montañas, saben que la energía moral, cuando les sorprende la noche en medio de los ventisqueros, es el único medio de salvacion, y que es preciso compartir á toda costa el sueño, andar y luchar contra el frio, apelando al ejercicio muscular.

El descanso tiende á disminuir la circulacion de la sangre, vehiculo del calor interno.

Pero aún es más indispensable una buena constitucion, como el medio más seguro contra el frio exterior.

«¿De qué serviría, dice el capitán Ross, dar buenos abrigos al que por sí mismo es incapaz de producir calor? Eso sería lo mismo que pretender calentarse un pedazo de hielo envolviéndolo en una soberbia manta.»

Un descubrimiento importante

Hace mucho tiempo que los hombres de ciencia trabajan en vano por encontrar una sustancia que preservara de la oxidacion al hierro y al acero, que, como es sabido, son los dos metales de más aplicacion á la industria.

Una feliz casualidad acaba de hacer lo que no consiguiéron una multitud de experimentos. La Naturaleza nos da esa sustancia sin necesidad de recurrir á la quimica.

Hay en la provincia de Natal, colonia inglesa del Sud de Africa, una planta medicinal que se encuentra en grandes cantidades, cuyo jugo se observó que dejaba en la hoja del cuchillo con que se cortaba una capa gomosa extraordinariamente delgada y adherente.

El cuchillo con que se cortaba una de esas plantas no se emmohecia jamas.

Semejante observacion dió márgen á una porcion de experimentos á cual más satisfactorios, que permiten asegurar que el jugo del euforbio en cuestion es un verdadero preservativo contra el moho.

El hierro y el acero, protegidos por el jugo de la planta, no se emmohecen ni aún bajo la accion del agua salada.

Como la planta crece á orillas del mar, pudieron hacerse múltiples y variadas experiencias, que todas ellas confirmaron los primeros resultados.

Una de ellas fué la de disolver cierta cantidad de esa goma de euforbio en espíritu de vino y aplicar la tintura que resultaba á una plancha de hierro: el alcohol se evaporó, como era natural, pero la goma quedó intacta. Así preparada la plancha, se sumergió en el mar, continuando, sin embargo, en buen estado de conservacion.

Posteriormente se hicieron ensayos en grande escala, aplicando la goma á la quilla de algunos buques, dando este experimento el resultado satisfactorio que se esperaba.

Las propiedades preservativas del euforbio no varian al trasportarse aquél desde el hemisferio austral al nuestro.

Ensayos hechos en Inglaterra demuestran hasta la evidencia que el hierro y el acero, preparados en la forma indicada, resisten perfectamente á la accion corrosiva del agua de los docks.

En Natal se ha probado ademas que el barniz del euforbio pone los árboles al abrigo de las terribles hormigas blancas, que son en aquel país una verdadera epidemia de los bosques.

Es imposible desconocer la gran importancia de semejante descubrimiento, que, como hemos dicho, se debe á una feliz casualidad.

Longitud

de la América meridional

Bajo la direccion de Mrs. Green y Davis, oficiales de marina de los Estados-Unidos, acaba de terminarse un importante trabajo geográfico, empezado en 1878, cual es fijar definitivamente la longitud de la América meridional, valiéndose para ello del cable trasatlántico que desde hace algunos años pone en comunicacion Europa con América.

La falta de observatorios y de astrónomos en la América del Sud y la gran extension de sus costas, ha hecho muy difícil hasta el presente la determinacion de aquella longitud, lo cual ha sido causa de los diferentes resultados obtenidos antiguamente, tan distintos los unos de los otros.

Los trabajos de Mrs. Green y Davis han dado por resultado la determinacion de la longitud absoluta del Brasil y las longitudes relativas de todos los puntos de la costa. De todos los antiguos trabajos hechos con este mismo objeto, los que más exactos han resultado han sido los de mister Monchez, viniendo de esta manera á comprobarse la utilidad de los cronómetros, que ofrecen, á falta de telégrafo para tras-

mitir instantáneamente las observaciones, el procedimiento más seguro y más exacto para determinar aquel importante elemento geográfico, sin que sea menester corregir los datos más que con un simple coeficiente para neutralizar los efectos de la temperatura, perceptibles, sobre todo, durante las marchas.

La importancia de los resultados obtenidos por Mrs. Green y Davis se deduce fácilmente con sólo observar que las 72 cartas geográficas que los navegantes de la costa oriental de la América del Sud manejan están construidas con arreglo al método de Mr. Monchez, de los cronómetros, que es el que ha resultado más exacto segun las modernas determinaciones.

Sarah Bernhardt en New-York

En una correspondencia publicada por el *Figaro*, de Paris, leemos las siguientes noticias referentes á la estancia en New-York de la célebre actriz francesa:

«Sarah Bernhardt continúa siendo el alimento constante de todas las agradables impresiones. El hotel Albemarle, donde la afamada artista ocupa un espléndido aposento frente á una de las plazas más hermosas de New-York, se ve constantemente asediado por la avalancha inmensa de los *reporters* americanos.

Cada cual pretende escuchar de labios de la actriz todos los episodios y hasta los detalles más insignificantes de su último viaje, lo cual viene á constituir para ella un penoso aprendizaje de calma y de paciencia.

Tiempo habia ya que los yankees deseaban tener entre ellos á Sarah Bernhardt; pero han sido precisas las deslumbradoras proposiciones de que ya teneis noticias para decidir á la insigne artista á afrontar tan penosa travesía.

Hoy sólo de ella se habla; los escaparates de las tiendas están atestados de retratos suyos, y Mr. Clareton, que ha publicado su biografía, ha ganado una suma considerable con la venta de este opúsculo.

Los compañeros de Mlle. Sarah Bernhardt, que embarcados en el steamer *Wielan* la habian precedido veinticuatro horas en su llegada, la esperaban en el muelle y fueron los primeros en darle la bienvenida á esta tierra americana.

Hé aquí un detalle que acaso no se haya referido:

Antes de abandonar Mlle. Sarah el buque que la condujo, fué á despedirse de una señora vestida de luto, cuyo rostro conserva las dolorosas huellas de inmensos sufrimientos. Esta señora era madame Lincoln, viuda del antiguo presidente de los Estados-Unidos, que fué en 1865 vilmente asesinado. Mad. Lincoln habia perdido la razon despues del asesinato de su marido, y vuelve completamente curada á América despues de haber residido largo tiempo en Pau.

El día 8 de Noviembre es el designado para la presentacion de Mlle. Sarah en el difícil papel de Adriana de Lecouvreur. Las damas de la alta sociedad esperan este momento con ardorosa impaciencia, y sólo se ocupan de la confeccion de esos espléndidos *toilettes* que con tan extraordinario lujo de detalles han descrito los periódicos de New-York, los cuales no han querido prescindir ni de un sombrero ni de un par de botinas.»

Sociedades

científicas, artísticas y literarias

El próximo lunes 15, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar la apertura del curso de 1880 á 1881 de la Academia de Jurisprudencia. Pronunciará el discurso inaugural el presidente, Sr. Silvela (don Manuel). El secretario Sr. D. José de Liñan y Eguizabal leerá la Memoria de los trabajos del pasado año.

S. M. el Rey presidirá el acto y será recibido por una comision, compuesta del presidente, Sr. Silvela; expresidente, señor Moreno Nieto; vicepresidente segundo, Sr. Labra; tesorero, Sr. Rolland; bibliotecario, Sr. Hinojosa; secretarios, señores Liñan y Moret, y académicos señores conde de Vilana, Gil, Beceril y Vincenti.

Espectáculos

Anoche se estrenó en el teatro de Lara un juguete cómico en un acto, original y en verso de D. Eduardo Navarro y Gonzalvo, titulado *Tarde y con daño*. El público se rió durante la representacion de la obra y pidió al final el nombre del autor.

La ejecucion fué muy buena por parte de la señora Abril y de los Sres. Romea, Riquelme y Manso.

Esta noche tendrán lugar en el teatro de Novedades dos escogidas funciones, poniéndose por la tarde el drama, de Fernandez y Gonzalez, *Cid Rodrigo de Vivar*, en que tantos aplausos alcanzaron el domingo anterior la señora Liron y el señor Mata, y por la noche la primera representacion del drama *La muerte civil*, en el que los citados actores y su hija la señorita Mata (doña Vicenta) rayan á una altura admirable.

Terminando el 19 del corriente la segunda serie de abono en el teatro de la Comedia, se halla abierta la renovacion para la tercera en la contaduría del mismo.

Hoy domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena en el teatro Martin el drama en cuatro actos titulado *La mendiga*.

Anoche no hubo funcion en el teatro Real. La empresa hizo poner en los aparatos anunciadores el siguiente cartel: «Por indisposicion del Sr. Stagno, del Sr. Nouvelli, del Sr. Ortisi y del Sr. Uetam, no hay funcion.

La de mañana se anunciará por carteles.» Segun el anuncio de anoche, hoy se cantará *Aida*.

Anoche se estrenó en el teatro de la Comedia una en dos actos titulada *La conquista del papá*, tomada de la aplaudida en cuatro actos, del teatro frances, *Voyage de M. Perrichon*.

«La conquista del papá», apesar del severo juicio con que anoche la calificó el público, tiene escenas bastante cómicas, que excitaron la hilaridad del público espontáneamente.

El diálogo está correctamente escrito; y si la obra fracasó, débese, en nuestro concepto, á que algunos de los actores no sabian el papel.

Sólo el Sr. Rossel estuvo acertado.

La obra en dos actos *Pagar pecados ajenos*, estrenada anoche en el teatro Martin, tiene todo el corte, no muy descaertado, de un drama de costumbres, sazonado con alguno que otro toque cómico. Y de haber hallado el público más novedad, y por ende más interes en el asunto; de no haberse transparentado bien prematuramente el desenlace, y de no ser ésta la centésima edicion del recurso en virtud del cual dos sujetos que aman á la misma mujer y que se insultan, se retan y se hieren, resultan luego hermanos; de no haber ocurrido todo esto, y el caso de entrar un galán medianoche por asalto en casa de su amada y con el *gabán al brazo*, hubiera la obra obtenido un éxito más seguro.

El público aplaudió, sin embargo, algunos bellos trozos líricos y algunos conceptos notables de la obra, pero se quedó sin conocer el nombre de su autor, y sin querer averiguarlo.

La Srtas. Bagá y Martinez dieron buena interpretacion á sus papeles; los demas actores estuvieron á ménos altura.

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho y media.—Funcion 22 de abono.—Turno 1.º par.—*Aida*.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—*Sainete*.—El castigo sin venganza.—El sutil tramposo.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—La abadía del Rosario.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—La conquista del papá.—Por una bota.—De tiros largos.

ARDERIU.—A las ocho y media.—Los sobrinos del capitán Grant.

VARIADAS.—A las ocho.—Piensa el ladrón.—Los vidrios rotos.—A medianoche.—La cancion de la Lola.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—Tarde y con daño.—De tiros largos.—Cuestion de táctica.—La vocacion.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Fuera!—La rosa azul.—Ya pareció aquello.—La tarantela.—William Wood.—Pascual Bailon.—Gimnasia.—Pantomima.

Cultos

SANTOS DEL DIA 15.—San Eugenio I arzobispo de Toledo, y San Leopoldo, confesor.

Seguna el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y procesion de reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Tránsito, en el Carmen Calzado y en San Millan, ó la de la Asuncion, en San Justo.

Un artículo importante

Nuestro amigo el Sr. Albareda se ha encargado nuevamente de escribir las crónicas políticas de la Revista de España. La publicada en el último número es tan importante que con justicia ha merecido los honores de que toda la prensa se ocupe de ella ó la reproduzca.

Nosotros bien quisiéramos comunicarla íntegra á nuestros lectores, pero las condiciones de nuestro periódico nos lo impiden: reproduciremos, sin embargo, algunos de sus párrafos más salientes, excusando comentarios que nuestros lectores harán seguramente, y que por otra parte no serían sino la repetición de opiniones que venimos sustentando constantemente.

Hé aquí cómo se expresa el Sr. Albareda en varios pasajes de su importante artículo:

«Plantado hoy el problema político por medio de una serie de premeditados acontecimientos, se caminará de error en error, si una mano fuerte no hace ácidos el embolismo en que, contra la voluntad de cada uno, todos vamos entrando, hasta el extremo de que nadie estará aquí mañana en su puesto, y de que todos llegaremos fatalmente á representar y defender la política más contraria á aquella que la mayoría y minoría—no podemos ser más imparciales—se proponían en un principio representar.»

No han triunfado jamás las revoluciones, iniciadas por los partidos extremos siempre, hasta que los partidos legales, desesperanzados de realizar sus aspiraciones, han prestado la garantía de su concurso, ó por lo menos de su aquiescencia, á proyectos que momentos antes se consideraban irrealizables.

No hay un solo poder derrocado por populares impulsos que no haya creído que vivía el día antes de la catástrofe rodeado del amor de los pueblos, remedio de la paz más próspera y en el centro de fortaleza inexpugnable. Todos han sido sorprendidos en el día de una yá inútil batalla, todos se han arrepenido momentos después de la derrota.»

«Si Luis XIV no hubiese sacrificado á Turgot al egoísmo de la corte, si más tarde hubiera escuchado los consejos que Mirabeau le daba en sus admirables notas, habría podido prevenir y quizá dirigir la revolución.»

Si la revolución misma se hubiera detenido después, antes de las maldicidas jornadas de Setiembre; si hubiera escuchado á Bailly primero y á Vergniaud después; si no se hubiese dejado arrastrar por los exagerados hasta llegar á excesos cuyo recuerdo será la eterna vergüenza de Francia, habría conquistado la libertad sin caer en la dictadura; y el mismo Bonaparte, apesar de su genio sublime, habría tenido que contentarse quizá con desempeñar el papel de un nuevo Washington.

Si Napoleón, después de haberse enseñoreado de Francia por sus gloriosas conquistas, hubiera pensado en granjearse el amor de sus nuevos súbditos por medio de juiciosas concesiones, en vez de decir, como en Mayenza: «En tanto que yo ciza esta espada no alcanzareis esa libertad por que tanto suspirais»; si hubiese proclamado el Acta adicional antes de la isla de Elba, antes de la campaña de Rusia, en lugar de concluir sus días en los infernales tormentos de Santa Helena, habría muerto en París, como Víctor Manuel ha muerto en Roma, rodeado de un pueblo que le idolatraba.

Si Carlos X no hubiese intentado un golpe de Estado contra su propia Constitución; si en 1829 hubiera oído los votos de la izquierda, en vez de seguir los consejos de Polignac; si hubiese escuchado á Chateaubriand y á Royer-Collard, no habría conocido por segunda vez cuán amargo es el pan de la emigración.

Si Luis Felipe no hubiera inutilizado tantas cualidades relevantes por una obstinación senil; si hubiera creído á las oposiciones dinásticas; si no hubiese abrigado el error que pone de manifiesto su contestación á un diputado inteligentísimo que le aconsejaba un cambio de política, diciéndole: «Francia es un país que se dirige con funcionarios públicos», las horas tristes de su juventud no se hubiesen repetido en su ancianidad, y las revoluciones de 1847 y 1848 se habrían evitado con un ministerio Thiers ú Odilon-Barrot.»

«Queda en pie el argumento de que el Gobierno de los conservadores tiene mayoría en el Congreso y en el Senado, y que no habiendo una causa inmediata que se destaque ante los ojos de los más míopes y explique la iniciativa de la Corona, el gobierno parlamentario quedaría herido de muerte, pudiendo lanzar después del cambio los conservadores las mismas quejas que lanzan hoy los liberales.»

A este argumento creemos contestar con las bien pensadas frases de uno de los ministros más templados y juiciosos del Gobierno que preside el Sr. Cánovas del Castillo.

Dice el Sr. Lasala, en su notabilísimo libro titulado *Vicisitudes de la monarquía constitucional en Francia*, hablando de las dos sociedades que luchaban entre sí dentro de la restauración francesa, «que ésta iniciaba la misma falta cometida por la

monarquía que la siguió; el poder estaba vinculado en las fracciones diversas de un solo partido; jamás, ni por la debilidad de sus amigos antiguos, ni un lado, ni por la adhesión de los reconciliados con la monarquía, de otro, había de entregarse el gobierno de la nación á partidos opuestos; conducta muy distinta de la que ha seguido la brillante monarquía que, habiendo realizado la unidad de Italia, ha encomendado su defensa á los que ayer todavía acudían á las fuerzas revolucionarias.»

«Dado, añade el mismo distinguido pensador, que en la Cámara francesa de aquel tiempo quedara en minoría un Gabinete Casimiro Perier, por ejemplo, no hubiera hecho otra cosa Carlos X que lo que hizo Jorge III de Inglaterra al nombrar ministro á William Pitt: también empezó este hombre insigne su largo y glorioso ministerio estando en minoría parlamentaria. El criterio parlamentario, dice el Sr. Lasala, y estamos seguros de que no se arrepiente de haberlo dicho, porque somos los primeros en reconocer la rectitud de su carácter, ha de completarlo en el ánimo de un rey el estado ascendente de una opinión en el país, y fundado en esto, sigue el ilustrado Sr. Lasala, anticiparse en algo al movimiento es de consumados monarcas constitucionales.»

El libro del Sr. Lasala á que nos venimos refiriendo, cuando se lee con detenimiento ahora, parece una profecía, es un consejo precioso, resulta una amonestación amigable al Gobierno actual, y arroja de sí, arrancada de las enseñanzas de la historia, luz para todos.»

Hechos y dichos

Dice El Penitenciario:

«Segun aseguran varios periódicos que pasan por bien informados, debemos al señor presidente del Consejo el que no se proceda criminalmente contra los periodistas que asistieron á la reunion celebrada en la redaccion de la *Correspondencia Ilustrada*. Se lo agradecemos á S. E.»

Muchas gracias.

Pero aunque el Sr. Cánovas hubiera querido, no hubiese sido posible meter en la cárcel á todos los periodistas españoles, como quizá había soñado el Sr. Longué.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿Qué justicia es ésta cuyo brazo sostiene el presidente del Consejo cuando le da la gana?

¿Era justo procesar á todos los periodistas? ¿Por qué la justicia cede ante el Sr. Cánovas?

¿Era injusto? ¿Quién intentaba la injusticia?

El dilema está claro, y la lógica está de nuestra parte al hacer estas preguntas.

Después de esto, véase la razon del bumbo que *El Penitenciario* dedica al Sr. Cánovas del Castillo.

Nosotros no queremos la gracia del ministro, queremos la tranquilidad de nuestra conciencia, que nos declara inocentes por cima de esas mercedes del Sr. Cánovas que nadie ha pedido.

Leemos en *El Graduador*, de Alicante:

«Al desembarcar anteayer los trece frailes franciscanos del vapor *San José*, se oían cien voces que decían: ¡A la perrera! ¡A la perrera!»

No ha sido muy cordial el recibimiento.

Ni muy culto tampoco.

Lamentamos un hecho que envuelve por de pronto una descortesía insigne; pero no podemos menos de confesar que el Gobierno, con sus protecciones á las comunidades religiosas, es el causante de estas protestas, indisculpables sin duda alguna, pero arrancadas por la conducta de los conservadores en esta materia.

El Gobierno en este punto marcha derecho á conflictos de que él solo será responsable.

Dice un colega:

«Segun telegrama de la una de la madrugada, el tren-correo de Extremadura llevaba cuatro horas de retraso á consecuencia de haber sufrido avería la máquina en la estación de Almadenejos.»

De Ciudad Real salió otra máquina para reemplazar la inutilizada.»

Salimos á perance por día.

Lo que no sale ningún día es una multa para las empresas que de tal manera sirven al público.

Leemos en *El Día*:

«Se habla, citando nombres, de algunos diputados ministeriales que piensan hacerse de oposicion á causa de que no se han atendido sus peticiones en el nombramiento de comisiones provinciales. Si la noticia es cierta, no hablará el hecho muy alto en favor de la seriedad y de la moralidad políticas.»

Ya se callarán los que ahora gritan. La Providencia y el presupuesto son grandes.

Si las quejas son muchas, se verificará una carrera de compensacion, y todos saldrán contentos.

Dice El Liberal:

«La GACETA UNIVERSAL ha recusado al

magistrado del Tribunal Supremo señor Alcaraz en el recurso de casacion pendiente con motivo de su primera denuncia. Así lo dice ayer el apreciable colega, añadiendo que su director ha sido citado para ratificarse en el escrito de recusacion.»

Por fortuna nuestra, *El Liberal* se ha equivocado.

Nosotros no tenemos nada que ver por ahora, ni con el Tribunal Supremo, ni con el Sr. Alcaraz.

Al fin hemos sabido en qué consistía el conflicto surgido entre el alcalde de Alcalá de Henares y el comandante del presidio.

Hé aquí lo que dice un colega:

«Ha terminado satisfactoriamente para el señor del Rio, comandante del presidio de Alcalá de Henares, el conflicto surgido entre este señor y el alcalde de dicho punto, que sin avisarle penetró en el establecimiento, acompañado de otras personas, hasta el calabozo donde se encuentra el confinado que hace poco tiempo hirió al ayudante Sr. Antequera.»

El referido comandante hizo comprender al alcalde de Alcalá de Henares que dentro del penal no había otra autoridad que la suya.»

¿Para qué penetró el alcalde en la cárcel?

Este es un punto que conviene aclarar y que indudablemente tiene mucho interes.

Sabe Dios lo que habrá ahí, dados nuestros numerosos misterios penitenciarios.

Para el capítulo de las irregularidades de estos tiempos.

Dice un colega:

«Se ha cometido un robo de ocho mil y pico de reales en la línea férrea del Norte. Dicha cantidad la contenía una caja enviada por la estación de los Baibases, en un tren de mercancías, á la de Venta de Baños, habiendo llegado á Valladolid la mencionada caja á las siete de la mañana del día 11, que fué cuando se notó la susstraccion de los fondos depositados en la misma.»

Se ignora hasta la fecha el autor ó autores del delito, que debió cometerse destornillando las cantoneras existentes en los cuatro extremos de la caja, abriendo ésta por un punto próximo á la cerradura.»

Los autores no han sido habidos, como de costumbre.

El dinero no será habido jamás, como de costumbre tambien.

Es escandaloso que en ningún estanco se encuentre una cajetilla de cigarrillos de papel de á 60 céntimos, y lo es más todavía que la falta se atribuya á no haber papel en la fábrica. ¿Qué ha hecho el señor director de Rentas, en cumplimiento de su deber, para obligar al que suministra el papel á que llene las condiciones de su contrato? ¿Quién es el responsable de las cantidades que dejan de obtenerse por esta falta? ¿Será justo el perseguir luego al consumidor que de resultados de esta falta tenga que proveerse de contrabando?

Nunca hemos visto el descuido y abandono que hay en el día en los surtidos de tabacos, tanto en los de esta clase como en la de cigarrillos habanos, que, siendo detestables los que hoy se ponen á la venta, creemos que llegue el caso de que tambien se concluyan para fin de año.

La cuestion de Marruecos en la Económica Matritense

La discusion de anteanoche en esta ilustrada sociedad fué interesante, y más numerosa que nunca la concurrencia.

Comenzó la sesion con un intencionado discurso del Sr. Hernandez Iglesias en contra del voto particular del Sr. Cañamaque, que pretendió poner en abierta contradiccion con lo que piden las Económicas de Canarias, combatiendo en este concepto la actitud de los representantes de dichas islas, que se manifestaban dispuestos á tomar en consideracion el voto particular.

A nombre de éstos le contestó el señor Fernandez Bethencourt, con la palabra correcta y elocuente que ha demostrado otras veces en el transcurso de este debate. Con sobriedad en la forma y enérgicamente en el fondo, protestó de que se hiciera aparecer por esta ó la otra consideracion á los diputados canarios como contrarios á los intereses de su país, y manifestó en términos sentidos que hacia esta protesta ante la Económica Matritense y la prensa de esta corte; pero que era completamente innecesaria para ante la provincia de Canarias, donde son todos bien conocidos por su amor al país y los servicios que le han prestado constantemente.

Después de rectificar brevemente el señor Hernandez Iglesias, de pronunciar algunas palabras para alusiones el Sr. Gutierrez Salazar, que anunció defendería el voto particular, los Sres. Ravina y Baeza, representantes de Canarias, que se manifestaron conformes con el Sr. Bethencourt, y los Sres. Brunet, Cubas y Alvarado, se levantó el Sr. Cañamaque á manifestar que retiraba su voto particular espontáneamente, y cuando tenía ganada la votacion por una gran mayoría, porque

no queria ser causa de ningún conflicto en el seno de la Económica Matritense. Recibidas con grandes aplausos sus palabras, refutó las apreciaciones del Sr. Hernandez Iglesias, poniendo de manifiesto el voto particular no contradecía, sino que las ampliaba, las peticiones de las Económicas de Canarias.

Después de algunos incidentes de menor importancia concluyó la sesion á hora avanzada, debiendo comenzar hoy los debates sobre el trabajo del Sr. Hernandez Iglesias, al que presentará el Sr. Cañamaque las siguientes enmiendas á la totalidad, enmiendas que no son otra cosa que su voto particular más ampliado, con las que están conformes varios representantes de Canarias:

1.ª En cuanto á la proteccion que para los pescadores canarios piden las Sociedades Económicas de aquellas islas, España debe exigirle al sultan de Marruecos dentro de la costa comprendida hasta Cabo Nun, ó mejor hasta el rio Draa. No así, por desgracia, desde este punto á Cabo Blanco ó Arguin, donde no tiene soberanía el sultan, por lo que corresponde mandar inmediatamente un crucero de guerra que proteja los intereses españoles en los sitios que designen personas competentes.

2.ª El Gobierno debe reclamar enérgicamente y desde luego el cumplimiento del tratado de 1860; pero si por altas razones este cumplimiento no fuera posible, importaría permutar el derecho á una pesquería en Santa Cruz de Mar Pequeña por la equivalencia que á España conviniere, bien en Cabo del Agua, ora en territorio inmediato á Santa Cruz de Agadir, ya de otra suerte que deje á salvo la dignidad y los intereses nacionales.

3.ª Sería muy útil establecer en Puerto-Causado, ó donde mas convenga, una gran pesquería, y áun una factoría que diese facilidades al comercio que se dirige hoy á Mogador.

4.ª El Gobierno debe subvencionar, durante cuatro años, con 100 000 pesetas anuales á la empresa que se proponga realizar tan ventajoso establecimiento.

5.ª Sería altamente eficaz para el mayor desarrollo del comercio en las costas fronterizas del archipiélago canario un lazareto en las islas, que evite las trabas que entorpecen ahora dichas relaciones comerciales.

Estas cinco conclusiones ó enmiendas á la totalidad serán discutidas desde luego, con lo que el debate revestirá la importancia que ha tenido hasta hoy, y que el público y la prensa siguen con interes.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real orden dando de baja definitivamente en el clero del ejército al capellan castrense D. Diego Arias Ponce.

Fomento.—Real orden mandando publicar en la Gaceta la relacion de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de Agosto último en la custodia de los montes públicos.

—Relacion á que se refiere la real orden precedente.

Interior

Leemos en la Gaceta de Cataluña:

«A eso de las doce y media de ayer desembarcaron en la plaza de la Paz diez padres capuchinos, procedentes de la vecina república. Llevarian sin duda un resto de aquel espíritu activo con que en su país pretendieron resistirse á la aplicacion de los decretos, cuando escogieron tal sitio y tal hora para verificar en esta ciudad su triunfal entrada, ostentando los hábitos que en 1835 desaparecieron de nuestro suelo.»

De pronto se formó un grupo que fué siguiéndoles y engrosándose á medida que los reverendos padres se internaban por la Rambla. Algunas voces que no queremos repetir y otras manifestaciones que no debemos reseñar les hicieron desistir unánimemente de aquel paseo, pues sin consultarse y espontáneamente embocaron por las calles de la Riera del Pino, Paja y Plaza Nueva, refugiándose más que de prisa en la catedral basilica, guiados por el librero y concejal D. Eudaldo Puig.

Coincidió la entrada de los frailes con la salida de los fieles: hubo momentos de indescriptible confusion, y para evitar, sin duda, que el numeroso grupo en pos de aquellos reverendos padres penetrase en el templo, alguien tuvo la feliz idea de cerrar todas las puertas.

Penetraron en la catedral más que corriendo por la puerta de la capilla de Santa Lucia, y permanecieron encerrados hasta las dos y media, que en compañía de algunos agentes de orden público fueron acompañados á bordo del mismo buque. Segun nuestras noticias van destinados á Orihuela, en cuya ciudad ocuparán un magnífico convento.

Los agentes de la autoridad despejaron el grupo que se habia formado frente á la catedral, y dos personas que al serles intimada la orden de retirarse se insolentaron con dichos agentes, fueron detenidas, habiéndoles impuesto el señor gobernador de la provincia la multa de 125 pesetas.»

Ha naufragado una pequeña dorna de Villanueva de Arosa, pereciendo dos de los tres hombres que la tripulaban.

Más detalles sobre el choque de los trenes en la línea de Tarragona:

Poco después de realizado el choque, dos empleados, Francisco Sales y Modesto Fayos, que habian sufrido algunos golpes en los frenos de cola del tren 72, dieron

vozes llamando á sus compañeros que no respondían. A poco llamó su atencion una luz en el fondo del barranco y con exposición bajaron y prestaron auxilio á Vicente Bianco que se habia arrojado por un terrapien de más de 20 metros de altura. Ya los tres juntos, comenzaron á buscar á los restantes; rompiendo al efecto tablas y sacando sacos de trigo, pudieron salvar primero al jefe del tren 72, que al efecto les prestó una navajita, y luego á un pastor, á quien tuvieron necesidad de cortar chaqueta, blusa, elástica y camisa para extraerle de entre los bultos ileso.

Cuando procedían los tres empleados mencionados á hacer lo propio con el engrasador y el maquinista que se encontraban gravemente heridos, fué en su auxilio la autoridad local de Ametlla con fuerza de carabineros, y lograron su propósito, salvando á aquéllos de una muerte segura.

La escena, ocurrida de cuatro á seis de la mañana y en medio de la más profunda oscuridad, debió ser horrorosa.

No sólo son dignos de recompensa los individuos que han quedado inútiles en aquella catástrofe, si que tambien los que, habiendo logrado salir ileso, prestaron á sus compañeros el eficaz socorro de que hemos dado cuenta.

Dice El Anunciador Vitoriano:

«En Amurrio han sido quemados por orden superior de 800 á 900 arrobas de jamones procedentes de los Estados Unidos, por hallarse al parecer en mal estado.»

En Canarias han quedado constituidos los comités locales del partido liberal-dinástico en Santa Cruz de Tenerife, Laguna, Orotava y Santa Cruz de la Palma, quedando constituido el central en la forma siguiente:

Presidente honorario: Sr. D. Antonio Dominguez Alfonso, diputado á Cortes; presidente efectivo: Sr. Perez de Torres-Franco; vicepresidente: Sr. La Roche; vocales: Sres. Massieu, Darmanin,conde del Valle de Salazar, Melo y Gonzalez de Mesa; secretario: Sr. Lecuona.

Uno de los trenes descendentes que salieron ayer de Valencia ha sido apedreado á poco trecho de la estación de Alcir, rompiendo los proyectiles uno de los cristales de un vagon, sin que por fortuna lastimara la piedra á ningún viajero.

Dice un colega de Málaga:

«Hace dias manifestamos que se trataba de fundar en Málaga un periódico con circunstancias que habian de llamar la atencion.»

Hoy, la prensa confirma que está en el ánimo del Sr. Detryot la realizacion del mencionado pensamiento, fundando además otro en la Coruña.

Tanto el uno como el otro tendrán las mismas tendencias que el gran periódico madrileño, del cual tanto se habla.»

Parece que con la llegada á Sevilla del Sr. Romero Robledo, ministro de la Gobernacion, coincidirá la aparicion del primer número de un periódico destinado exclusivamente á defender la política de aquel personaje.

Así lo asegura un colega de aquella capital.

Ayer, en Lérida, quedó constituida la Junta de gobierno para el Monte de Piedad y la Caja de Ahorros, nombrado en el acto los cargos para la Junta directiva. Todos los vocales se han mostrado animados del más elevado espíritu humanitario y de concordia.

Uno de los soldados que anteayer mañana hacían la guardia en la aduana de Málaga se disparó un tiro de fusil por debajo de la barba, quedando muerto en el acto.

Ayer, á las tres y 25 de la tarde, pasaron por Castellon los archiduques de Austria, continuando sin novedad el viaje á Barcelona.

Exterior

Paris 13.

El diputado Sr. Baudry d'Asson ha resuelto llevar á los tritunales á los cuestores de la Cámara de diputados, acusándoles de secuestro ilegal.

El tribunal de policía correccional de Paris ha condenado á varias personas por ofensas á los agentes de la autoridad y gritos sediciosos con motivo de la aplicacion de los decretos de Marzo en Paris el día 5 del corriente.

Entre los sentenciados se hallan varias personas distinguidas del partido legitimista, citándose el Sr. Cochín, condenado á un mes de cárcel; los vicendos de Lassu y Amelot y el marqués de Boishebert, que deberán sufrir quince dias de prision.

Bruselas 13.

El Banco de Bélgica ha elevado su descuento al 3 1/2 por 100.

Paris 13.

La comision de la Cámara de diputados encargada de examinar la peticion relativa á una informacion sobre la conducta del general Cissey durante el tiempo que desempeñó la cartera de la Guerra, se ha declarado casi por completo favorable á la misma.

Tours 13.

El arzobispo de esta diócesis ha pedido autorización para celebrar una procesion expiatoria por la expulsion de los frailes. El gobierno ha negado el permiso.

Paris 13.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85/40.—5 por 100 id., 118/90 0/0.—Exterior español, 2013/16.—Interior, 00/0/0.

Deuda amortizable exterior, 00 0/0.— Obligaciones de Cuba, 462 50.— Consolidos ingleses, 99 5/8.

Paris 14. La audiencia de Nimes ha absuelto á dos legitimistas que habian sido condenados á algunos dias de cárcel por el tribunal correccional de Aviñon, con motivo de las manifestaciones contra la expulsion de los frailes.

Roma 14. Segun noticias de origen fidedigno, son completamente inexectas las noticias publicadas por varios periódicos acerca de las bases establecidas para un acuerdo entre Rusia y el Vaticano.

Ragusa 14. El general turco Dervish bajá ha dirigido una nueva intimacion á los jefes de la Liga albanesa para que entreguen inmediatamente la plaza.

An discurso de Gladstone. Mr. Gladstone pronunció el dia 9 un discurso importante, en el banquete que dió el nuevo corregidor de Londres, Mr. Mac-Arthur, en el gran salon de Guildhall, y al que asistían unos 900 convidados.

El discurso de Mr. Gladstone versó especialmente sobre las dos cuestiones irlandesa y oriental. Respecto del Oriente, Mr. Gladstone tomó por base el aserto de lord Beaconsfield, de que el tratado de Berlin, si fuese ejecutado, prometería ser un gran beneficio para la Europa, y que Inglaterra no retrocedería ante la obligacion de asegurar su ejecucion.

El estado sanitario de Madrid durante la semana última, segun El Siglo Médico: «Los efectos agudos de la mucosa respiratoria localizados en la laringe, los bronquios gruesos y los delgados, así como los generalizados á todos estos órganos, acompañados de movimiento febril, han sido muy frecuentes en la última semana.

«El gobierno, dijo, no está en modo alguno dispuesto á obrar aisladamente; no

ha creído que fuera un deber de Inglaterra cumplir por sí sola obligaciones que incumben á toda la Europa. ¿Qué debe hacerse en este caso? Mantener y desenvolver el concierto europeo, lo cual no es siempre fácil, como lo reconoce el mismo Mr. Gladstone.

Al terminar éste su discurso, dió cuenta de un telegrama que habia recibido del sultan, en el que, saludando éste á la reunion tenida en Guildhall, expresaba el deseo de que el gobierno le anunciara la llegada, que esperaba próxima, de noticias muy satisfactorias de Dulcigno. El sultan creia que esas noticias debian llegar de un momento á otro.

Respecto de Irlanda, Mr. Gladstone anunció que el gobierno presentaría probablemente un proyecto de reforma de la legislación agraria en aquel país; pero añadió que, ante todo, el deber del gobierno era aplicar las leyes de orden público y hacer respetar la legislación existente.

América española

Chile y Colombia

Dicen de Panama, con fecha 16 de Octubre, que acaba de firmarse un convenio entre aquellas dos repúblicas, por el cual se obligan á someter á la decision arbitral todas las cuestiones pendientes entre ellas.

El señor gobernador civil ha impuesto la multa correspondiente al dueño de la taberna núm. 9 de la calle de Leganitos, donde estuvieron noches pasadas el dueño de la vaquería de la misma casa y su mator, por tener abierto su establecimiento despues de la una de la noche.

El dia 22 se verificará ante el tribunal de imprenta de esta Audiencia la vista de la denuncia de nuestro apreciable colega El Globo. Aún no se sabe quién defenderá al colega.

Las reformas que propuso á la junta del Colegio de abogados de Madrid hace algun tiempo la comision económica de dicho centro, serán discutidas por aquélla en una de sus primeras sesiones.

Ecos de Madrid

El Sr. Llano y Perti, vicepresidente de la Económica Matritense y presidente de la seccion de intereses morales, ha presentado la dimision de ambos cargos, fundándose en razones de dignidad personal poderosísimas surgidas en los debates entre él y el Sr. Cañamaque.

se han presentado en crecido número. Las fiebres eruptivas, tifoides, los catarros gastrico febriles y las intermitentes, siguen decreciendo visiblemente.»

Bajo la presidencia del señor conde de Toreno se reunió ayer el Consejo de Agricultura, para despachar varios asuntos que se hallaban pendientes de resolucion.

Entre los acuerdos que se tomaron se halla uno concediendo un privilegio por veinte años á un aparato de perforacion, y despues de un debate entre los señores consejeros, quedó aprobado el dictamen referente á un recurso interpuesto por varios particulares contra una providencia del gobernador de Santander, mandando retirar las máquinas pescadoras de salmones de que aquéllos hacian uso para su industria.

El Consejo se ocupó despues de varios asuntos de régimen interior y de pura tramitacion.

Ha regresado de Zaragoza nuestro particular amigo el doctor D. Esteban Piniella, el cual ha dado una prueba más de sus conocimientos especiales en el tratamiento de las afecciones de las vías urinarias, practicando, con un éxito brillante, la uretrotomia interna por el método de Maisonneuve en un sujeto que venia padeciendo hace años de estrecheces.

El señor gobernador civil ha impuesto la multa correspondiente al dueño de la taberna núm. 9 de la calle de Leganitos, donde estuvieron noches pasadas el dueño de la vaquería de la misma casa y su mator, por tener abierto su establecimiento despues de la una de la noche.

El dia 22 se verificará ante el tribunal de imprenta de esta Audiencia la vista de la denuncia de nuestro apreciable colega El Globo. Aún no se sabe quién defenderá al colega.

Las reformas que propuso á la junta del Colegio de abogados de Madrid hace algun tiempo la comision económica de dicho centro, serán discutidas por aquélla en una de sus primeras sesiones.

El Sr. Llano y Perti, vicepresidente de la Económica Matritense y presidente de la seccion de intereses morales, ha presentado la dimision de ambos cargos, fundándose en razones de dignidad personal poderosísimas surgidas en los debates entre él y el Sr. Cañamaque.

Los hijos del infante D. Enrique parece que han solicitado del Gobierno el abono de algunas pagas atrasadas de su difunto padre en concepto de servicios en la Armada española.

La cantidad á que aquéllas ascienden, segun se nos dice, son de alguna consideracion.

Ayer tarde, en la calle del Principe, se desbocó el caballo de un coche de alquiler, con tan mala suerte para el cochero que lo conducia, que lo despidió del pescante, causándole una grave herida en la cabeza y pasándole las ruedas por las piernas.

El herido fué conducido en el mismo coche á la casa de socorro.

Un expediente muy importante, en el que se ventilan, en oposicion á los derechos de la Patria, los derechos del individuo, se halla pendiente de resolucion en el ministerio de la Guerra.

Trátase de un jóven que sin estar en el servicio activo de las armas, pero si, como recluta disponible, en aptitud de acudir al llamamiento del Gobierno, cuando éste lo estime conveniente, desea y solicita ordenarse in sacris, fundándose para ello en una fision de Jerecho.

Así como á los reclutas disponibles se les permite á los dos años contraer matrimonio, el solicitante, fundándose en aquella fision, pretende casarse con la Iglesia; pero como los ordenados in sacris no pueden ser soldados, y como, por otra parte, la ley nada ha dispuesto acerca de este punto, el expediente pasó á informe del Consejo de Estado, y en el que ha emitido este alto cuerpo, manifiesta que no está facultado el ministro del ramo para conceder la autorizacion que se reclama, añadiendo que cree necesario que se presente un proyecto de ley en el sentido de la peticion.

Hemos recibido el núm. 7.º de la Revista Popular de Conocimientos Útiles, que se publica en Madrid, y que cada vez es más interesante.

Contiene multitud de advertencias, consejos, fórmulas, definiciones y recetas. Es una verdadera enciclopedia de útiles y provechosos conocimientos aplicables á las artes, oficios é industrias, á la agricultura, á la economía doméstica y á la higiene.

Recomendamos á nuestros suscritores esta notable revista, única de su género en España, pues cada lector hallará en sus páginas algun consejo útil de facilísima é inmediata aplicacion, y además porque es la más barata que se publica.

Se suscribe en la administracion, calle del doctor Pourquet, 7, Madrid, al precio de 40 rs. al año, 22 al semestre, 12 al trimestre y 4 rs. al mes, y regala al suscriptor por un año cuatro tomos á elegir, de la excelente Biblioteca Enciclopédica Popu-

lar Ilustrada, dos al de semestre y uno al de trimestre.

Segunda edicion

El Sr. Cánovas del Castillo, repuesto ya de la afeccion á la boca, ha estado hoy despachando en la Presidencia, y esta tarde ha paseado en carruaje por el Retiro.

Como estaba anunciado, se ha celebrado esta tarde el meeting en el teatro Real, para tratar de la produccion vinícola en España.

La concurrencia ha sido tan numerosa como distinguida.

Hoy han llegado á Barcelona los archiduques de Austria, siendo recibidos en la estacion por el capitán general y gobernador civil.

Esta mañana á las cinco y 51 minutos ha llegado el gran duque Constantino de Rusia, siendo recibido en la estacion de las Delicias por S. M. el Rey, acompañado de su cuarto militar.

Esta tarde han visitado el Museo de Historia Natural y el Retiro, paseando despues por la Castellana.

Está fuera de toda duda que, ántes del banquete que en Zaragoza preparan al señor Bulaguer, tendrá lugar una de despedida en Barcelona, al cual asistirán los Sres. Rius y Taulat y Collazo y Gil, perfectamente de acuerdo.

El señor general Martínez Campos ha visitado esta tarde á varios de sus amigos políticos.

La detencion de un redactor de un periódico militar, de cuyo asunto nos ocupamos anoche, y confirmamos algunos colegas de la mañana, obedece, segun nos informan, al resultado de una causa que se le seguia á dicho sujeto, por considerar un suelto injurioso á su persona una autoridad militar.

Sin embargo, parece que hoy se habrá prestado la fianza consiguiente para ponerle en libertad.

En uno de los dias que permanecerá en esta corte el gran duque Constantino, se verificará, probablemente, un simulacro por fuerzas de infantería y artillería, al cual asistirán S. M. el Rey y su ilustre huésped.

Bajo la presidencia de S. M. el Rey, mañana á las nueve de la noche se celebrará la apertura de la Academia de Jurisprudencia.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

154 EL HOTEL DE NIORRES —Los duelos en Arpejon... —Oh!... —El envenenamiento y el incendio... —Uff!... Los compañeros iban haciendo el coro á Fouché, acompañando sus exclamaciones con las contorsiones más ridiculas.

155 EL HOTEL DE NIORRES —Levantó éste la cabeza y con la vista señaló al jóven Robis, que iba en el pescante. —¿Es larga de atravesar? —Enorme y casi virgen. Estas palabras hicieron estremecer á Roquefort, que no veía el camino, y aunque atado, tropezó á Jonas.

—¿Qué flores es esa que se percibe ya tan de cerca? —La florista de Campbon. —¿Es larga de atravesar? —Enorme y casi virgen. Estas palabras hicieron estremecer á Roquefort, que no veía el camino, y aunque atado, tropezó á Jonas.

—¿Es larga de atravesar? —Enorme y casi virgen. Estas palabras hicieron estremecer á Roquefort, que no veía el camino, y aunque atado, tropezó á Jonas.

Por esto los coches rara vez se internaban en tan peligrosos sitios, y más de un hidalguito, yendo desde su palacio al de un vecino, se veia obligado, si no iba á caballo, á subir en una de aquellas abominables carretas bretonas construidas para rodar de bolina, como diria un marino, y capaces de atravesar el camino del infierno.

—¿Es larga de atravesar? —Enorme y casi virgen. Estas palabras hicieron estremecer á Roquefort, que no veía el camino, y aunque atado, tropezó á Jonas.

—¿Es larga de atravesar? —Enorme y casi virgen. Estas palabras hicieron estremecer á Roquefort, que no veía el camino, y aunque atado, tropezó á Jonas.

—¿Es larga de atravesar? —Enorme y casi virgen. Estas palabras hicieron estremecer á Roquefort, que no veía el camino, y aunque atado, tropezó á Jonas.

—¿Es larga de atravesar? —Enorme y casi virgen. Estas palabras hicieron estremecer á Roquefort, que no veía el camino, y aunque atado, tropezó á Jonas.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados. Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes. Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso. La empresa no gira contra sus suscritores. Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisolles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíéndolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndolas á provincias.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 18, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 36, comercio de sedas; Montera, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Pez 34.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO

LOCAL NUEVO

PIANOS CON RESONADOR

y cuerdas cruzadas, verticales, para gabinetes, cola reducida para salon.

PIANOS Y ARMONIUMS

E. GALLEGOS.—Montera, 33, primer piso.

LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Aleria, comercio de D. Juan Pesino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, 127; Guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calcetores, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 24; Ta'alla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Eaba, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.

Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacen de papel.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

RECOMENDAMOS



el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y UNICA LINEA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 21 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 24 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Sras. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

TOCINO Y MANTECA A 3 RS.—LOMO y longaniza á 4 id.—Vaca y carnero á 22 cuartos, sin hueso á 30.

Espiritu Santo, 13, Carina.

LUIS RUBIO

GRABADOR

Sellos rápidos en bronce para tinta, timbres en seco, chapas para mamparas y bandoleras de guarda, con economia, garantía y buen gusto.

Fuentes, 7, Madrid

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

GINNASIA HIGIENICA

Carbon, 9.

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO y comodidades.

Lobo, 15, principal.

DEPÓSITO DE LIENZOS

para sábanas de todas clases. Holandas, retortas, mantelerías y todo lo concerniente al ramo de lencería. Camisería, géneros de punto y novedades de Blas de Ondátegui. 36—MONTERA—36

LO MEJOR

en camas inglesas, colchones elásticos, miraguano de la India para almohadas, y peuvet superior para edredones.

PINILLOS

ALCALÁ, 17, junto al café de FORNOS

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

FILATELIA

Bonitos y completos álbums para formar colecciones de sellos, cuyo agradable estudio facilita conocimientos geográficos, históricos, etc., etc., de todas las naciones del globo.

Un elegante tomo, de 250 páginas, ilustrado con 1.200 finisimos grabados. Precio, 20 rs. Véndese en Barcelona, Pino, 6, Centro de sellos.—Madrid, D. C. Schropp, Montera, 4, y en las principales librerías del Reino y Ultramar.

Gran surtido de sellos de todas las naciones y AUN SE COMPRAN MAS.—6, Pino, 6

DARWIN, C. Origen de las especies por medio de la seleccion natural, ó conservacion de las razas en su lucha por la existencia. Traducion de Enrique Godinez, 2.ª edicion española, corregida, un tomo en 4.º, 20 rs. en Madrid y 24 en provincias.

LAURENT, F. Estudios sobre la historia de la humanidad. Traducion de G. Lizarraga, 18 tomos en 4.º, se han publicado los tomos I á XIV y el XVIII, á 24 rs. en Madrid y 30 en provincias; está en prensa el XVII, que se pondrá á la venta en Diciembre próximo.

PASCAL. Pensamientos. Un tomo en 8.º, 10 y 12. HUMBOLDT. Los primitivos habitantes de España. Un tomo en 8.º, 8 y 10 rs.

NICOLET. Pensamientos y tratado de los medios de conservar la paz con los hombres. Un tomo en 8.º, 5 y 10 rs.

VALERA, J. Pepita Jimenez, edicion elzevieriana, 20 y 22 rs. TAPARELLI, L. Las causas de lo bello segun los principios de Santo Tomas. Un tomo en 8.º, 8 y 10 rs.

FARINA, S. Amor vendado, narracion italiana. Un tomo, en 8.º. Los pedidos, acompañados de su importe, á José Anlló, Tudescos, 5, Madrid, y principales librerías de Madrid y provincias.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentas goteras, 10 rs. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera; Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

153 EL HOTEL DE NIÑERES
La brisa del mar se dejaba sentir con algunos intervalos, y entonces los pobres viajeros respiraban un momento. A poca distancia se levantaba una masa negra que parecia cerrar el camino: era la foresta de Campoon. Una cuesta inclinada y de difícil acceso obligaba á los caballos á marchar al paso. —Si no subimos al pesante,—dijo Fouché,—nos exponemos á un perenne, porque ni Juan ni Nicolas conocen el país. —Pues subamos,—respondió Brune. Fouché indicó con la mirada á los prisioneros. —¡Bah!—dijo Brune.—Queda gente bastante para guiarlos. —Para guiarlos, sí; pero no para hacerlos hablar á tiempo si debemos evitar alguna nueva emboscada. —Pues bien, guíadme, y yo permaneceré en el coche por si hago falta. —¿Qué? —Eso sería lo más conveniente; pero... —¿Aún? —Sí; antes de llegar á Saint-Nazaire, hemos de ponernos de acuerdo acerca de nuestro modo de proceder, y para eso es preciso que estemos á solas. Reflexionó Fouché, y luego dijo: —Vamos; daré instrucciones detalladas al maestro de armas. El carruaje llegó á la cima de la cuesta, y los caballos se detuvieron para respirar.

153 EL HOTEL DE NIÑERES
que ambos renunciaban á las dulzuras y emociones del viaje. Fouché le dejó hablar cuanto quiso, y luego respondió: —Queridos amigos, ¿deseáis de veras regresar á Paris? —Sí, sí, lo deseamos,—dijo Gorain. —¿Lo podéis dudar?—añadió Gervasio. —Comprendo perfectamente vuestro deseo, y no me opongo á que le cumplais. Los compañeros exhalaron un profundo suspiro de satisfacción. —¿Y renunciáis á vuestras ilusiones acariciadas tanto tiempo? —¿Qué ilusiones? —El agua, la mar. —Sí, bastante agua ha corrido en estos dias por nuestra piel. —Cuando llegamos al fin de nuestro viaje, después de haber demostrado vuestro arrojo en distintas ocasiones... —Nuestro arrojo mayor va á ser por la ventanilla, porque yo no puedo sufrir más tiempo estos golpes terribles,—dijo Gorain. —Pues bien,—dijo Fouché,—antes de que retrocedais, debo deciros que estamos rodeados de enemigos que desean exterminarnos. —¿A nosotros tambien? —Ya veis que en los tropiezos que hemos tenido, habeis llevado vuestra parte: el vuelco de la silla de posta... —¡Ah!...

153 EL HOTEL DE NIÑERES
—¡Oh! ¡Me parecia tan bello el porvenir! Así abrazados permanecieron mucho tiempo. Y entretanto, el conde de Sommes, precedido del carcelero, bajaba la escalera de piedra sin pronunciar una palabra. Cuando penetraron en una bóveda baja y tenebrosa, y en el momento en que el carcelero abría una mancha roja que daba paso al patio interior del Chatelet, el conde sacó un bolsillo repleto de oro y le puso en manos del guardián. —Su alteza—le dijo—se ocupará de tu persona. Te recomiendo á los presos; nada les refuses de cuanto pidan... ¿entiendes?... aunque pidan alguna cosa que te parezca extraña. El carcelero sacó la lengua y guiñó un ojo, haciendo un signo de inteligencia. —Uno de los llaveros de la Bastilla—dijo—ha sido despedido por dar á un preso una navaja de afeitarse, con la que se degolló. —Ese llavero estiraba en desgracia de su alteza el duque de Chartres. Dicho lo cual por el conde, sin esperar respuesta, atravesó el patio exterior, salió á la calle, y dijo al cochero: —A Vauxhall, á escape.

152 EL HOTEL DE NIÑERES
También sufrían las fatigas del viaje los cinco compañeros; pero su energía moral sostenía sus fuerzas físicas. Siete dias habrían transcurrido desde abandonaron á Paris, y en aquel tiempo apenas habían disfrutado algunos ratos de reposo, porque alternativamente velaban por la seguridad de los prisioneros y la direccion del coche. Merced al genio de Fouché, se habian salvado los inconvenientes, y apoderándose de Roquefort, Jonas y Rubis, habia evitado una porcion de emboscadas y de tropiezos que éstos hubieran podido poner en su camino. Apesar de esta fortuna, no se pudieron salvar los inconvenientes naturales, porque tuvieron que caminar por sendas extraviadas para ocultar los dos hombres agarrados que conducian. El carruaje se habia roto tres veces; los dos primeros accidentes se remediaron con facilidad, pero el tercero les detuvo un dia entero, dedicado á la reparacion. Aún faltaban cinco leguas de malos senderos para llegar á Saint-Nazaire. Fouché y Brune no abandonaban un momento á los prisioneros, para evitar que se concertasen con algun fin. Pero la mirada tranquila de Roquefort demostraba que aún tenía esperanza. Las dos pobres víctimas sólo abrigaban el deseo de volver á Paris. Gorain se atrevió á manifestar su deseo; después de hablar de sus fatigas, de su salud, de la inquietud en que estarían sus esposas, concluyó por decir